

Методологические пояснения

Порядок учета населения при Всероссийской переписи населения 2010 года разработан в соответствии со статьей 4 Федерального закона от 25 января 2002 г. № 8-ФЗ «О Всероссийской переписи населения», постановлением Правительства Российской Федерации от 23 декабря 2009 г. № 1074 «Об организации Всероссийской переписи населения 2010 года», «Принципами и рекомендациями в отношении переписей населения и жилого фонда» (ООН, 2009), «Рекомендациями Конференции Европейских статистиков по проведению переписей населения и жилищного фонда 2010 года» (ЕЭК ООН и ЕВРОСТАТ, 2006), «Рекомендациями по статистике международной миграции» (ООН, 1998).

При Всероссийской переписи населения 2010 года, население переписывалось **по месту своего постоянного (обычного) жительства**, которым являлся населенный пункт, дом, квартира, комната, где опрашиваемый обычно проводил большую часть своего времени.

К **постоянному населению** области при переписи населения 2010 года были отнесены все находившиеся в области на дату переписи постоянные жители (независимо от гражданства), включая временно выехавших на работу и учебу на срок до 1 года или выехавшие на отдых, лечение, в гости на любой срок. В эту же категорию населения включены лица (независимо от гражданства), прибывшие в Российскую Федерацию в поисках убежища или на постоянное жительство (включая и тех лиц, кто не успел оформить регистрационные документы), а также лица, прибывшие из-за рубежа на работу и учебу на срок 1 год и более.

Военнослужащие, проходившие военную службу по призыву, и лица, отбывающие наказание в местах лишения свободы, вошли в численность того населенного пункта, в котором соответственно дислоцируется военная часть и расположено учреждение Федеральной службы исполнения наказаний.

Бездомные (бомжи) учтены в том месте, где их застала перепись.

Не учитывались при переписи населения лица, выехавшие в командировку, на работу или учебу **на срок 1 год и более**, иностранные граждане, работающие в представительствах иностранных государств и международных организаций (включая проживающих с ними членов их домохозяйств), а также иностранные граждане, прибывшие в Российскую Федерацию в составе делегаций иностранных государств или международных организаций.

Городское и сельское население. В настоящем сборнике приводятся данные о распределении населения на городское и сельское по месту его постоянного жительства в городских и сельских населенных пунктах. Городскими населенными пунктами считаются населенные пункты, утвержденные законодательными актами в качестве городов и поселков городского типа (рабочих поселков). Все остальные населенные пункты в области считаются сельскими.

Домохозяйство. При переписи населения 2010 года опрос населения проводился по домохозяйствам. Домохозяйство - это группа людей, проживающих в одном жилом помещении или его части, совместно обеспечивающих себя пищей и всем необходимым для жизни, то есть полностью или частично объединяющих свои средства. Эти люди могут быть связаны отношениями родства или отношениями, вытекающими из брака, или быть не родственниками, либо и теми и другими.

Домохозяйство может состоять из одного человека, живущего самостоятельно и обеспечивающего себя пищей и всем необходимым для жизни.

Частными домохозяйствами называются домохозяйства, проживающие постоянно в обычных жилых помещениях - квартирах, индивидуальных (одноквартирных) домах, комнатах в общежитиях, других жилых помещениях и помещениях приспособленных для жилья.

Самостоятельными частными домохозяйствами считаются - обслуживающий персонал, проживавший на дату переписи в служебных помещениях или квартирах (комнатах) при учреждениях социального и медицинского обслуживания, где они работали, и не имевшие другого места постоянного жительства (например, врачи в больницах для хроников, воспитатели в детских домах), а также снимавшие жилые помещения у отдельных граждан.

Коллективными домохозяйствами называются совместно проживающие группы людей, обычно объединенные общей целью, подчиненные общим правилам и совместно питающиеся. К коллективным домохозяйствам относятся лица, постоянно живущие в учреждениях социального и медицинского обслуживания, казармах, местах заключения, религиозных организациях.

Люди без определенного места жительства, **бездомные** учитывались как отдельные домохозяйства.

Из состава частных домохозяйств при обработке материалов переписи населения выделены семейные ячейки.

Семейная ячейка - это супружеская пара с детьми, или супружеская пара без детей, или мать с детьми, или отец с детьми. Семейная ячейка может составлять самостоятельное домохозяйство или входить в состав домохозяйства, где имеются другие родственники или не родственники (например, бабушка, племянник, няня).

В таблице 1 настоящего сборника представлены данные по частным, коллективным домохозяйствам и домохозяйствам бездомных.

В таблице 2 дано распределение частных домохозяйств по размеру домохозяйства.

В таблицах 3 и 4 приведено распределение частных домохозяйств, состоящих из двух и более человек, по типам, числу членов домохозяйства и числу детей моложе 18 лет. В число детей в домохозяйстве не включаются лица моложе 18 лет, состоящие в браке и (или) имеющие детей.

В таблицах 5, 6 частные домохозяйства, состоящие из двух и более человек, распределены по национальной однородности членов домохозяйства. Данные о национальной принадлежности получены на основе ответов на вопрос 7 «Ваша национальная принадлежность» переписных листов формы Л. В соответствии со статьей 26 Конституции Российской Федерации национальная принадлежность, как и в предыдущих переписях населения, записывалась со слов опрашиваемых по их самоопределению. Национальную принадлежность детей до 14 лет, а также людей с умственными и (или) физическими недостатками определяли родители или опекуны.

Национальный состав приведен согласно группировочным категориям национальной принадлежности, сформированным Институтом этнологии и антропологии им. Н.Н. Миклухо-Маклая РАН (ИЭА РАН) и утвержденным решением Рабочей группы по официальному опубликованию итогов Всероссийской переписи населения 2010 года от 31.05.2012 № 15-АК.

Число и размер частных домохозяйств, все члены которых относятся к одной и той же национальности или этнической группе, а также к различным этническим группам одной и той же национальности приведены в таблицах 5, 6 по строке «домохозяйства, где все члены домохозяйства принадлежат к одной национальности». Домохозяйства, где есть члены домохозяйства, принадлежащие к разным национальностям, приведены в строке «домохозяйства, где члены домохозяйства принадлежат к разным национальностям». Домохозяйства, в которых один или несколько членов домохозяйства не указали национальную принадлежность, распределены по строке «домохозяйства, где отдельные члены домохозяйства не указали национальность».

В таблицах 7 и 8 частные домохозяйства, состоящие из 2 и более человек, распределены по числу занятых в экономике и числу иждивенцев.

Информация о занятости населения получена на основании ответов на вопрос 11.1 «Имели ли Вы какую-либо работу, приносящую заработок или доход с 7 по 13 октября 2010 года?» переписных листов формы Л. Этот вопрос задавался всем лицам в возрасте 15-72 лет. Занятыми в экономике считались все, имевшие за неделю до начала переписи, то есть с 7 по 13 октября 2010 года, какую-либо работу (хотя бы один час), приносящую заработок или доход (независимо от того, была ли это постоянная, временная или общественная работа, или работа без оплаты на своем семейном предприятии, в крестьянском или фермерском хозяйстве). Временно отсутствовавшие на работе по причине болезни или травмы, ухода за больными, ежегодного или компенсационного отпуска, отпуска по беременности, родам и уходу за ребенком, обучения и переподготовки вне своего рабочего места и другим подобным причинам считались имеющими работу. Студенты и пенсионеры, имевшие какую-либо работу в указанный период, также отнесены к числу занятых в экономике.

Не считались занятыми в экономике те, кто только учился в военной академии, аспирантуре, докторантуре дневной формы обучения; производил продукцию в личном подсобном хозяйстве для собственного потребления; оказывал услуги в собственном домашнем хозяйстве по уборке дома, приготовлению пищи и тому подобные услуги; оказывал услуги бесплатно для различных людей, организаций, учреждений; владел акциями без непосредственного участия в экономической деятельности соответствующего предприятия, общества; занимался попрошайничеством и тому подобным занятием.

Иждивенцами считались члены домохозяйств, указавшие при ответе на вопрос 10.1 «Укажите все имеющиеся у Вас источники средств к существованию» переписных листов формы Л подсказ «на иждивении». Этот источник средств к существованию отмечался живущим на средства родственников или других лиц, а также тем, на кого выплачивались алименты.

Характеристика населения частных домохозяйств, состоящих из одного человека, по всем источникам средств к существованию приведена в таблице 9. В таблице представлены следующие возрастные группы: моложе трудоспособного возраста - дети и подростки в возрасте до 16 лет; в трудоспособном возрасте - мужчины в возрасте 16-59 лет, женщины в возрасте 16-54 лет; старше трудоспособного возраста - мужчины в возрасте 60 лет и более, женщины в возрасте 55 лет и более.

Возрастно-половой состав населения частных домохозяйств приведен в таблицах 10 и 11, населения коллективных домохозяйств и домохозяйств бездомных - в таблице 15.

В таблицах 12 и 13 представлено распределение семейных ячеек, входящих в состав частных домохозяйств по размеру и числу детей моложе 18 лет. В таблице 14 дано распределение семейных ячеек, входящих в состав частных домохозяйств, по возрастным группам детей.